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ПА ТРИ ЈАРХ ПОР ФИ РИ ЈЕ

РЕЧПАТРИЈАРХАСРПСКОГГ.ПОРФИРИЈА
НАНАУЧНОМСКУПУ

„ДвавекаЛетописаМатицесрпске”

Но ви Сад, 1. но вем бар 2024. го ди не

Ви со ко пре о све ће ни вла ди ко, 
По што ва ни пред став ни ци ре пу блич ких, по кра јин ских и град

ских вла сти,
Пред став ни ци при вред них и про свет них уста но ва, уста но ва 

на у ке, кул ту ре и умет но сти,
Ува же ни г. Ста ни ћу, пред сед ни че Ма ти це срп ске и г. Ра дуло

ви ћу, глав ни и од го вор ни уред ни че Ле то пи са Ма ти це срп ске, 
Ува же ни ча сни ци Ма ти це,
Дра ги оци, бра ћо и се стре!

Сто је ћи у ово ме ча сном до му, у овом хра му срп ске пи сме но
сти и кул ту ре, чо век не мо же да се от ме ути ску да се на ла зи на 
јед ном по себ ном ме сту – ме сту са ко јег се ви ше од два ве ка у ри
зни це Срп ства са би ра са мо оно нај чи сти је и нај пле ме ни ти је што 
је по ни кло у на шем на ро ду, али и у чи та вом све ту.

Отуд је и мо ја оба ве за да сво ју реч са о бра зим зна ча ју ово га 
ме ста и ве ли чи ни по во да на шег да на шњег са бра ња. Због то га за
по чи њем сво је по здрав но сло во Реч ју Ко ја је из над сва ке ре чи – 
по ме ном и при зи ва њем име на ова пло ће ног Си на Бож јег, Го спо да 
на шег Ису са Хри ста, Ко јим се бо жан ска љу бав из но ва обра ти ла 
чо ве ку.

У чи ње ни ци да Све ште на Пи сма, из ме ђу оста лих име но ва ња, 
Бо га Си на на зи ва ју: Ло го сом, Сло вом, Сми слом, Реч ју од иско ни, 
на ла зи се нај ве ће до сто јан ство и вред ност сва ке људ ске ре чи, као 
из ра за на ше сло ве сно сти и сли ке на ше бо го ли ко сти. Али у то ме 
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је исто вре ме но и од го вор ност сва ко га од нас да се ва ља но од носи
мо пре ма овом ску по це ном да ру Бож је љу ба ви, сход но је ван ђел ској 
од ред ни ци да ће мо због сво јих ре чи би ти оправ да ни или пак осу
ђе ни (ср. 12, 37).

Ову ва жност да ра ре чи и од го вор ност пре ма ње го вој упо тре
би раз у ме ли су са мо нај ве ћи у ро ду људ ском. Због то га њи хо ве 
ре чи, по пут зла та, до да нас си ја ју кроз та му ве ко ва, оба сја ва ју ћи 
пу те ве по то њим на ра шта ји ма. Ме ђу та кви ма, ко ји су кроз ду хов
ни и ин те лек ту ал ни под виг ка ли ли и уса вр ша ва ли се бе, би ли су 
и осни ва чи ове бла го сло ве не уста но ве – мај ке и чу вар ке на шег 
све у куп ног на ци о нал ног на сле ђа.

Две го ди не пре не го што ће, дав не 1826. го ди не, за слу гом 
чу ве ног Јо ва на Ха џи ћа и дру гих до бро тво ра и пре га ла ца, у Пе шти 
би ти осно ва на Ма ти ца срп ска, на ини ци ја ти ву Ге ор ги ја Ма га ра
ше ви ћа, ов де, у Но вом Са ду, пр ви пут из ла зи Ле то пис Ма ти це 
срп ске – књи жев нона уч ни ча со пис ко ји ће за ви зи ју и ми си ју 
сво га по сто ја ња има ти са би ра ње срп ског на уч ног, кул тур ног и 
умет нич ког бла га, као и по ве зи ва ње на ше кул ту ре са остат ком 
Евро пе и све та.

Чи ње ни ца да је по вод да на шњег са бра ња дво ве ков на тра ди
ци ја јед ног ча со пи са као што је Ле то пис Ма ти це срп ске пред ста
вља ве ли ку част и ра дост за све ко ли ко Срп ство, а по себ но за оне 
ко ји су се у овом за и ста им по зант ном вре ме ну тру ди ли на ње го вом 
не у пит но бо га том са др жа ју и пу бли ко ва њу. Ме ђу тим, у кон тек сту 
сло же них ге о по ли тич ких при ли ка и кон стант не не ста бил но сти 
на ших про сто ра у про шло сти, а што је че сто узро ко ва ло дис кон
ти ну и те те, ова се го ди шњи ца сло бод но мо же сма тра ти сво је вр
сним чу дом Бож јим. У ово нас на ро чи то уве ра ва по да так да су у 
све ту са мо ДВА ФРАН ЦУ СКА и ДВА АМЕ РИЧ КА ча со пи са, при
бли жно жан ра Ма ти чи ног Ле то пи са, до се гли ово ли ко тра ја ње.

Зна чај на у ке и обра зо ва ња, али на у ке ко ја је по Бо гу и обра
зо ва ња по обра зу Бо жи јем, Цр ква Све то сав ска је увек пре по знава
ла и обе руч ке бла го си ља ла. Шта ви ше, у ду гим вре ме ни ма роп ства 
и не ма ња сво јих др жав них ин сти ту ци ја, Срп ска Цр ква је пре у зи
ма ла на се бе и уло гу про све ти тељ ке сво га на ро да. Али ка да је ов де, 
у се вер ним кра је ви ма Срп ства, за си ја ла још јед на зве зда про све те 
и кул ту ре, нај пре кроз по ме ну ти Ле то пис, Цр ква у њој ни је доби
ла так ма ца, већ су ове две ин сти ту ци је, ка ко не кад та ко и да нас, 
на ста ви ле да за јед нич ким сна га ма ра де на опле ме њи ва њу на род не 
ду ше и про све ћи ва њу ње го вог ума и ср ца.

По ред то га, спо на Срп ске Цр кве као нај ста ри је ин сти ту ци је 
срп ског на ро да и Ле то пи са Ма ти це срп ске огле да се и у не го ва њу 
исто риј ског пам ће ња, као нео п ход ног те ме ља за из град њу до бре 
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и срећ не бу дућ но сти јед ног на ро да. У том сми слу и Цр ква и Мати
ца срп ска, кроз свој Ле то пис, по све ће но ле че ве чи ту бољ ку у Срба 
ко ја се за бо ра вом зо ве. 

Као пр во је рарх Цр кве Срп ске и на след ник ве ли ких и све тих 
прет ход ни ка, при ја те ља и за штит ни ка овог ча сног до ма, че сти там 
сви ма ва ма ко ји се тру ди те на бла го сло ве ном де лу из да ва ња Лето
пи са Ма ти це срп ске ДВЕ СТО ТУ ГО ДИ ШЊИ ЦУ ове дра го це не 
пу бли ка ци је. Ујед но, ода јем мо ли тве ну бла го дар ност свим ва шим 
прет ход ни ци ма, ко ји су се сво јим жи во том угра ди ли у стра ни це 
Ле то пи са, али пре све га упи са ли у стра ни це Књи ге Жи во та веч
но га. На по слет ку, че сти там и свим оста лим ча сни ци ма Ма ти це, 
ва ма ов де оку пље ни ма и це лом ро ду на шем да се мо же мо на зва ти 
ба шти ни ци ма ова ко јед не вред не кул тур не те ко ви не ка ква је Ле
то пис Ма ти це срп ске.

За вр ша ва ју ћи ово крат ко и скром но по здрав но сло во, при зи
вам бла го слов Бож ји на овај ча сни дом мо ли тве но се обра ћа ју ћи 
Бо гу Ло го су – Спа си те љу све та и чо ве ка – да дâде сна ге и ис трај
но сти сви ма ва ма ко ји ов де вред но и пре да но слу жи те на про све
ћи ва њу и из гра ђи ва њу у до бром и ле пом ка ко на шег на ро да, та ко 
и свих оних са ко ји ма де ли мо жи вот ни про стор. За то, бла го слов 
Бож ји и про све ти тељ ско пре га ла штво Све тог Са ве не ка вас кре пе 
и ру ко во де у да љем жи во ту и ра ду. 




